

“我为群众办实事、平安幸福包头行”系列报道——

解决急难愁盼问题 践行司法为民宗旨

包头市昆区政法部门扎实开展“我为群众办实事”实践活动

自政法队伍教育整顿工作开展以来,包头市昆都仑区政法各单位将教育整顿与党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动等紧密结合,引导政法干警增强群众观念,解决群众急难愁盼的问题,用实际行动践行为民服务宗旨,依法履职,用心用情为群众办实事、办好事。



昆都仑区法院导诉人员耐心地为企业法人代表答疑。

开展“我帮你” 全力解民忧

昆都仑区委政法委带头倾听社会各界对教育整顿和政法工作的意见和建议,通过召开2次教育整顿座谈会,广泛听取人大代表、政协委员、律师、企业家等社会各界代表对辖区政法队伍建设的愿望期盼,并认真做好意见建议的梳理交办和整改反馈工作。同时,结合本职业务工作,开展“我帮你”新时代志愿服务活动,重点针对当前突出问题,建立防范诈骗机制、物业纠纷防范化解机制、酒后驾驶防范提示机制等,促进地区和谐稳定。区委政法委领导班子对共建辖区困难党员进行帮扶慰问,全体干部踊跃捐款全力支持帮扶工作。

攻坚化积案 执行促稳定

昆都仑区人民法院通过为群众提供诉讼引导、立案调解、信访接待、判后答疑等“一站

式”服务,持续执行攻坚“兑民利”,以涉企、涉民生案件执行为主线,开展“化积案、促稳定”百日攻坚行动,并上线“智慧执行”APP,增设执行周一至周五接待工作制,让沟通反馈更顺畅。

同时,优化营商环境“助民企”,主动对接包钢等辖区企业,由院领导对接联络,帮助企业完善相关制度,为企业提供常态化法律服务。

此外,深化以案释法“人民心”,巡回审判进社区,普法课堂“零距离”工作,为社区百姓送去一堂堂生动的法治课,并坚持结对帮扶“纾民困”,主动认领民生实事,院领导对困难户进行帮扶慰问,全院干警踊跃捐款全力支持帮扶工作。

出台新举措 为民办实事

昆都仑区人民检察院制定《昆区人民检

察院“检察为民办实事”十三项措施,积极发挥检察职能,及时发现人口普查中存在的问题和短板,注重对公民个人信息的源头保护。“优化营商环境检(民)通”上线以来,共收到群众及企业诉求和意见建议40余条,12309检察服务中心工作人员从平台受理该诉求后,迅速进行答复,并提供了法律服务意见。

开门搞整顿 便民又惠企

昆都仑区公安分局坚持开门搞整顿,线上依托包头24小时警局平台新媒体矩阵解答群众各类问题;开展“守护”“扫楼”系列行动,主动工作减少案件发生。辖区刑事案件破案量同比上升86.4%,治安警情同比下降24.6%,电信网络诈骗类警情环比下降16.36%,同比下降6.15%。此外还推出分局

优化营商环境便民惠企25项工作措施,推动更多审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”,如设置线下24小时无人警局,全天候办理车驾管、出入境、户政等22项业务。

送法进万家 解决身边事

昆都仑区司法局经过实践探索摸索出了一条“法律预约+进驻式”服务的新路子,由司法所长把关,精准对接专业律师,提供公共法律服务站内咨询和律师“送法进家”,切实解决群众身边的法律问题,培育群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理念。同时,在昆都仑区公共法律服务中心办事大厅开设法律咨询、法律援助、公证、人民调解、行政复议等多项职能,实现法律服务“一站式”办理。(肖明)

多点执业 职称晋升 人身保障

医师法草案二审稿有了新修改

医师法草案二审稿6月7日下午提请十三届全国人大常委会第二十九次会议审议。相比于今年1月提请审议的草案一审稿,二审稿中医师多点执业规则、职称晋升优先考虑条件、针对“伤医”“医闹”问题强化执业安全保障等主要修改引人关注。

2014年11月,原国家卫生计生委与国家发展改革委等部门推进和规范医师多点执业,医师“一次注册,区域有效”。此后,我国允许在县级及以下医疗机构执业的临床医师多执业范围注册。

为积极稳妥推进医师多点执业,进一步明确医师执业规则,草案二审稿增加规定:执业医师在两个以上医疗卫生机构执业的,应当以其中一个医疗卫生机构为主,并按照国家有关规定办理变更注册、备案等手续。卫生健康主管部门、医疗卫生机构应当加强对相关医师的监督管理,规范其执业行为,保证医疗卫生服务质量。

“强基层”始终是卫生健康工作的重点。长期以来,不少地方反映基层医师招不来、留不住,这是“强基层”中必须解决的突出问题。对此,医师法草案二审稿从细化职称晋升、加强培养培训等角度进行了更有针对性的修改。

例如,为积极引导优质医疗资源向基层流动,推动更多更高水平执业医师为基层服务。医师法草案二审稿在职称晋升方面增加规定:执业医师晋升为副高级技术职称的,应当有累计一年以上在县级以下或者对口支援的医疗卫生机构提供医疗卫生服务的经历;晋升副高级技术职称后,在县级以下或者对口支援的医疗卫生机构提供医疗卫生服务,累计一年以上的,同等条件下优先晋升正高级技术职称。

健康所系,性命相托。尽管我国病患人数众多,但数据显示,健康中国行动启动以来,我国医疗服务水平稳步提升,城乡居民健康水平不断提高,这与医师队伍的辛勤付出密不可分。广大医师护佑了亿万人民群众的生命健康,同样,他们的人身安全更要用心呵护。

为保障医务人员执业安全,医师法草案二审稿不仅在总则中明确医师的人格尊严、人身安全不受侵犯,同时增加规定:禁止任何组织或者个人阻碍医师依法执业,干扰医师正常工作、生活;禁止通过侮辱、诽谤、威胁、殴打等方式,侵犯医师人格尊严、人身安全和人身自由。

(王琳琳)

最高检等七部门印发《会议纪要》

探索食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制

近日,最高人民检察院与最高人民法院、农业农村部、海关总署、国家市场监督管理总局、国家粮食和物资储备局、中国消费者协会等部门共同召开探索建立食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度座谈会,就深化实践探索、推动制度构建相关问题达成共识,并印发《探索建立食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度座谈会会议纪要》。

会议强调,办理食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿案件,要准确把握惩罚性赔偿制度惩罚、遏制和预防严重违法行为的功能定位,应当根据侵权人主观过错程度、违法次数和持续时间、受害人数、损害类型、经营状况、获利情况、财产状况、行政处罚和刑事处罚等因素,综合考虑是否提出惩罚性赔偿诉讼请求。

会议认为,办理食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿案件,认定是否侵害众多不特定消费者合法权益,损害社会公共利益,应当以是否存在对众多不特定消费者造成食品安全潜在风险为前提,不仅包括已经发生的损害,也包括有重大损害风险的情形,可以结合鉴定意见、专家意见、行政

执法机关检验检测报告等予以认定。向众多不特定消费者销售明知是不符合食品安全标准的食品,应当认定为侵害众多不特定消费者合法权益,对众多不特定消费者生命健康安全产生公益损害风险,构成损害社会公共利益。

会议指出,食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿金的管理使用应坚持用于公益的原则。各地可以探索把惩罚性赔偿金纳入专门公益基金账户统一管理,依法统筹用于消费者合法权益保护。

会议要求,法院、检察院、食品安全有关部门、消费者协会应当加强沟通联系,相互配合支持,建立健全办理食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿案件的常态化沟通协作机制,完善案件线索移送和信息共享机制。食品安全有关部门可以在检验检测、鉴定评估等方面为检察院和法院提供专业咨询和技术支持。消费者协会提起食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿的,检察院可以采取提供法律咨询、协助调查取证、提交支持起诉意见书、出席法庭等方式支持起诉。

(周斌 杜洋)